



ЖИВИТЕЛЬНАЯ ВЛАГА И ВИНОВНИК КАТАСТРОФ

Без общения с живительной влагой у человека не проходит и дня.

Мы в Карелии живем на уникальной территории — у нас в избытке набор всех перечисленных водных объектов. Есть 60 тысяч озер, 27 тысяч рек и речушек, 29 водохранилищ, созданных человеческими руками, и даже свое Белое море, являющееся исключительно внутренним морем России. Если же углубиться в толщу земли карельской, то и там, в трещинах и порах, всегда можно обнаружить воду. Нет ни одного другого региона в России, столь богатого разнообразными природными водами. Богатство водных ресурсов и предопределило развитие промышленности в нашем регионе. Это гидроэнергетика, водный транспорт, целлюлозно-бумажное производство, рыбоводство и

22 марта во всех странах отмечается Всемирный день воды — самого необходимого и противоречивого природного ресурса.

другие виды, связанные с большими расходами воды.

Чтобы природные воды не потеряли свои свойства от непродуманного ведения хозяйственной и социальной деятельности, необходимо постоянно заботиться о сохранности водных объектов, не забывая, что и сами воды могут быть источниками опасных явлений. Основными причинами ущербов, возникающих от затоплений и ледовых затруднений, в Карелии являются интенсивное хозяйственное использование прибрежных территорий и русел рек, вырубка лесов в непосредственной близости от рек и озер, непродуманное осушение болот, а также, к сожалению, недостаточное

финансирование строительства объектов противопаводкового и водоохранного характера, прогнозирования и оповещения об опасных явлениях. Лишь 10 процентов всех гидротехнических сооружений имеют срок эксплуатации менее 15 лет, многие сооружения эксплуатируются 30 и более лет без ремонта и реконструкции, а например, некоторые напорные сооружения Беломорско-Балтийского канала (в основном это плотины) эксплуатируются уже более 70 лет и требуют незамедлительного ремонта.

То, что обычно называлось ранее природной катастрофой, зачастую не является «естественной» природной катастрофой, хотя и выглядит весьма по-

хожей на нее. Специалисты по уменьшению опасности стихийных бедствий сейчас уже отказываются от этого термина, подчеркивая, что главной причиной растущих при катастрофах потерь является человеческая деятельность и неспособность понять те сигналы, которые подает природа перед надвигающимися катализмами.

Вредному воздействию вод от половодий и паводков подвержено 78 субъектов Российской Федерации. В это число входит и Карелия. Конечно, таких разрушительных наводнений, которые проходили недавно в Якутии, Краснодарском крае или Западной Европе, у нас не ожидается, но периодические и резкие подъемы уровней вод

рек Водла, Олонка, Нижний Выг, Шуя, Ивина и некоторых других случаются. Это приводит к затоплению прибрежных территорий, подтоплению жилья, дорог и разрушению мостов.

В этом году на многих водоемах Карелии держится высокий уровень воды. На Онежском озере, например, такого высокого уровня, как сейчас, не было уже 10 лет. Нынешняя холодная весна может резко смениться теплым апрелем, а это вызовет бурное таяние снега и резкое повышение уровня в реках и водоемах некоторых районов республики, тем более что снега в этом году выпало несравненно больше, чем в прошлые зимы. К этому нужно быть готовым.

Борис ЗУБКОВИЧ,
ведущий специалист Территориального фонда информации
по природным ресурсам и
охране окружающей среды